

# 孙国胜：诚实守信 不忘初心



孙国胜展示自己的证书

□本报记者 巫鹏文/图

诚实守信是中华民族的传统美德，也是社会主义核心价值观的重要内容。人无信不立，业无信难兴，政无信必颓。无论是做人做事，皆需以诚信为本。在宝丰县大营镇韩庄村，就有这样一位牢记初心使命，勇担社会责任，受到群众敬重的诚实守信的好人。

上世纪70年代的房屋虽然显得老旧，但小院内干净整洁，房间窗明几净。3月16日，在韩庄村一个普普通通的农家小院，记者见到了2023年度“河南好人榜”上榜人物——今年80岁的孙国胜。

## 创业失败债务缠身

韩庄村紧邻清凉寺汝官窑遗址，原省属企业韩庄矿务局就坐落在此。上世纪80年代，该村凭借地理优势，靠着韩庄矿务局煤矿工人的消费能力，村里的一条街上市场繁荣，被远近群众称作“小香港”，还有部分群众打煤窑挖煤富了起来，韩庄村成了远近闻名的小康村。

1992年，在当时的平顶山矿务局高庄矿工作的孙国胜办理了停薪留职手续，和三四个好友合伙在韩庄村开

办煤矿。1993年，由于资金紧张，在向私人借款的同时，他们将煤矿抵押给银行贷款9万元。经营了几年后，受煤矿行业周期性影响，本就周转资金不足的煤矿资金链断裂，入不敷出，煤矿破产。

面对欠下的一笔笔债务，很多人劝孙国胜不要还了，大家都觉得反正是银行贷款，又不是他一个人的债，但出乎所有人的意料，孙国胜承担起还款责任。

## 坚守责任无愧于心

孙国胜一向守信，面对巨额债务，他坚守自己的底线，从此踏上了漫长的还债之路。他变卖家财，节衣缩食，一点一点地攒，分分角角地还。

孙国胜重新回到高庄矿上班，每月省吃俭用，除了留下家庭的日常生活开支费用，其余的工资全部用来偿还欠款。随着时间的推移，一笔笔欠款被还清。三个儿子和一个女儿逐渐长大，知道家里困难，懂事的孩子们结婚生子都是靠自己挣的钱办事，没让孙国胜操过心。

2021年，孙国胜名下还有10万元欠款没还完，当村干部通知清欠贷款的消息后，孙国胜说：“我今年都77岁了，作为一名老党员，我不能带着遗憾、欠着国家的钱离开，我一定会想办法把欠国家的钱还完。”

孙国胜咬紧牙关，东拼西凑，又把亲戚朋友借个遍，凑了10万元送到银行，把贷款全部结清。“这多年的心愿终于了结了，可以睡个安稳觉了。”结清贷款，孙国胜长舒了一口气，脸上露出发自内心的轻松笑容。

## 教育子女传承家风

作为一名有着40多年党龄的老党员，孙国胜十分注重家风教育，常教育子女：“做人难免会经历一些沟沟坎坎，难免会遇到一些困难，欠钱不奇怪，但是做人一定要有诚信，不能因为小利而失了大信。诚信是无价的，人一旦失信，将来没人会相信你，在你需要的时候，更不会有人给你搭把手。”

因工作成绩突出，单位曾有过的

孙国胜调往市区，从事更重要的工作的打算。在上级征求意见时，孙国胜考虑到家里有四个孩子，家庭负担较大，为了方便照顾家庭，他拒绝了工作调动。

在高庄矿工作期间，孙国胜先后在基层队、机关科室担任领导。同事们看到他家里几个孩子一直没有就业，就劝他向矿领导反映一下自己家庭的困难。但孙国胜坚持原

则，从不向矿领导提出什么要求，四个孩子全部自谋职业。

坚持原则、不谋私利、诚实守信……孙国胜为家人立下了规矩，更是孩子们的表率。如今，孙国胜住了几十年的老房子和其他村民家相比虽显老旧，但他将家收拾得干净整洁、井井有条，一家人孝老爱亲、诚信谦和，过着平凡幸福的生活。

## 发挥余热老有所为

作为一名退休老党员，孙国胜时刻把党员的责任放在心上。每次开党员大会，他从不缺席，村里安排党员联户工作，他按照网格管理要求，主动到自己联户的群众家走访了解情况，成为联系户的知心人。

3月16日上午，孙国胜和往常一样，拿起扫把走出家门，开始打扫附近道路卫生。韩庄村村干部薛延东告诉记者，闲不住的孙国胜主动向村“两委”提出，要求成为志愿者，担负起所

在胡同及周边的环境保洁工作。

孙国胜每天按时把门前胡同、村内道路打扫干净，提醒邻居做到垃圾定点堆放。在孙国胜的带动下，邻居们把自己的庭院清理得干净整洁，空闲时也主动参加村里的卫生清洁工作，他负责的区域成为韩庄村人居环境整治工作的标杆。

作为村里的“五老”志愿者之一，孙国胜每天都在村里转转，自觉承担起巡查工作，热心为周围的群众排忧

解难，及时向村“两委”反映群众困难和需要解决的问题。孙国胜积极发挥余热，受到村“两委”和群众的高度评价。

“虽然经历坎坷，但孙国胜从未消沉，也从未放弃，始终如一地保持着自己的初心。他坚持把诚信作为自己做人立业之本，用实际行动诠释了诚实守信、无私奉献的中华传统美德，成为大家学习的榜样。”韩庄村党支部书记杜普选说。

第3812期

## 分类广告

地址：市区建设路西段268号（鹰城广场对面）

广告热线：4963338 13603904025 17530891335

### 园林绿化

●设计施工养护 18803759991

### 助听器

●耳聋请配助听器 13087062226

### 老年公寓

●晚晴老年公寓 15516017081

### 出租

### 商铺招租

鹰城广场对面临街店面，面积136平方米水电齐全！  
15038810970 13733781688

### 回收名酒洋酒

●回收各种老酒18768937777

### 搬家服务

●喜庆搬家公司13803750375

友情提示：使用本栏目信息请核对双方有效证件，投资汇款请谨慎。本栏目信息不作为承担法律责任的依据。